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Rizicul băncilor şi întreprinderile 
industriale. 

O bancă eu eQjidueere serioasă şi 
de specialitate ua" refula categorie de a 
intra în afaceri eu caracter de specula-
Jiune — ua renunfa principial la toate 
transaefiunile, cari promit câştiguri fan
tastice, în fauorul acelora cari produc un 
câştig mai modest, dar sigur, şi nu pe
riclitează capitalurile plasate. Natural că 
facem abstracţie dela bănci eu scop spe
cial, cum există în străinătate, oeupându-se 
numai eu anumite genuri de afaceri. 

Cu toate aceste uedem uneori, că 
o bancă eu conducere bună are în 
decursul unui an de gestiune — pe lângă 
un uenit corespunzător, ba chiar excelent, 
euident în bilanţ — eâteua milioane pier
dere, cari nu apar în bilanf. Douadă, că 
studierea rizieului s'a neglijat. 

Se întâmplă următorul caz: o bancă 
a dat unei întreprinderi industriale un 
credit de eâteua milioane Lei. Bine în
ţeles, firma în chestiune este bine situată, 
douedeşte, că are o eireulafiune mare, 
ete. Face adaptări, cumpără maşini, mă
reşte fabrica, — şi cere împrumuturi adi
ţionale. In sfârşit are fonduri de ale băneii 
de 40—50 milioane Lei, inuestite eu toate 
riscurile, la cari este expusă industria. 
Fondurile însă sunt ale băneii, în realitate 
ale acţionarilor, ale deponenţilor băneii 
şi — uoinfa proprietarilor de a nu le plasa 

în industrie fiind euidentă — nu trebuiau 
expuse la asemenea riscuri. Abstraefie 
făcând dela cazurile, ce se întâmplă în aşa 
zise „uremuri anormale", trebuie să accen
tuăm că întreprinderile industriale sunt 
expuse şi în uremuri „normale", în tim
purile produefiunei intensiue, la multiple 
riscuri. Este ştiut, că industria însăşi 
erează stări anormale pentru a loui în 
concurentă; sau se schimbă moda, poate 
chiar eu concursul unor industrii destul 
de puternice pentru a juca un rol dieta-
toriâf în această prîuirijă; se cauzează în 
mod artificial lipsa sau abundanfa mate
rialelor prime. Exemplu recent lupta între 
Anglia şi Statele Unite pentru produe-
fiunea cauciucului, eare se ua decide sau 
s'a decis deja în fauorul Statelor Unite. 

Industria realizează câştiguri eu mult 
mai mari decât le poate aştepta un in
stitut bancar, eare nu se ocupă eu afa
ceri la nici un fel de speculă — dar ea 
poate să sufere şi pierderi nimicitoare. 

In cazul arătat mai sus banca este 
— în limita capitalurilor plasate — expusă 
la aeeleaş riscuri ea şi industria, este 
expusă chiar la euentualUatea, ca, auând 
rolul de creditor principal să fie silită 
— pentru a salua capitalul plasat — să 
preia întreprinderea în regie proprie, in
diferent sub ce formă. O stare şi mai 
dificilă, căci industriaşii în prosperitate 
caută să fondeze banei sau să participe 
la bănci, pentru a plasa o parte a capi
talurilor câştigate mai sigur. Un fapt foarte 
semnifieatiu 1 

Cum se pot euita astfel de riscuri? 
Când o întreprindere industrială cere 

credit ar trebui puse două întrebări prin
cipale : 

1. Ce ualori reale poate oferi ea ga
ranţie ? 



2. Este o întreprindere sănătoasă, 
este existenta ei garantată prin cerinţele 
pietii sau nu? 

Ca garanfie pentru un împrumut 
acordat de către o bancă pot serui fără 
îndoială numai ualori reale, efeetiue, şi 
numai ualoarea lor concretă, fără consi
derare la rolul lor în „fundus insfruetus" 
al întreprinderii, fie realităţi de diferite 
feluri, fie edificii, ateliere sau maşini. 
Chiar şi întreprinderile industriale caută 
să amortizeze cât mai curând eonstrue-
ţiunile eu caracter special şi maşinile, 
căci înueehese şi se uzează şi trebuiesc 
înlocuite eu alte, mai perfecte. Acoperirea 
unui împrumut, mai ales pe termen lung, 
trebuie examinată eu spirit critic şi eu 
pricepere, eăei în caz de insoluenfă a 
întreprinderei, ce u alo are reprezintă d. e. 
edificiul unei fabrici, instalat eu diferite 
maşini, dacă toate acestea îşi pierd scopul 
şi menirea în momentul ce întreprinderea 
nu mai lucrează? 

întrebarea a doua este şi mai impor
tantă, poate, decât eea^dintâiu, conside
rând că adeseaori joacă un rol deeisiu 
în astfel de chestiuni şi eonsiderafiunile 
economice, bazate pe tendinţa de a sprijini 
cât se poate de mult industria nafională. 
Industria însă nu trebuie sprijinită eu 
riscuri şi eu jertfe din partea băncilor, 
şi — prin intermediul lor — din partea 
mieilor capitalişti. Mai bine să ne îngrijim 
ca în fruntea industriei să fie oameni de 
specialitate şi oameni muncitori — şi 
numai aceştia Atunci nu se ua întâmpla 
ea micul capitalist să-şi piardă banii pla-
safi în aefiunile unor întreprinderi mari, 
dar neproduetiue. Prin jertfele menţionate 
se obţine în cel mai bun caz rezultatul 
că foloasele asanării unei întreprinderi 
nesănătoase se compensează în economia 
ţării eu pierderile suferite de bănci. 

Se zice despre Spartani eă-şi ex
puneau copiii sugaci bolnăuieioşi şi slabi 
de trup într'o pădure; — un sistem în-
tr'adeuăr barbar ,fafă de mentalitatea 
noastră de azi, care apreciază mai mult 
însuşirile sufleteşti şi intelectuale, decât 
puterea trupului, dacă abstragem dela 
sportul modern, reaefiunea aceasta a ei-
uilizaţiunei noastre nesănătoase, eu mul
tiplele probleme ce ne prezintă, — dar tot 
Spartanii aueau armata cea mai puternică 
şi glorioasă dintre toate triburile greceşti. 

Să auem şi noi — întrueâtua — în 

uedere acest exemplu eu priuire la indu
stria noastră, tânără în comparaţie eu cea 
din occident. O întreprindere sănătoasă 
trebuie să fie în stare a se finanţa sin
gură, cel puţin în cea mai mare parte. 
De acest lucru trebuie să se îngrijească 
fondatorii, proprietarii sau conducătorii, 
şi în loc de a o umfla în mod artificial 
eu ajutorul creditelor obţinute, ar fi ade
seori mai bine să se reducă la timp 
organizafiunea, să se raţionalizeze pro-
dueţiunea, sau să se adapteze pieţii. 

Henru Ford, marele fabricant de auto
mobile american, şi poate cel mai mare 
organizator industrial ce a existat până 
acum, a fost totdeauna un inamic al băn
cilor, şi dela micile începuturi ale indu
striei sale până la organizaţia puternică 
de astăzi — care încă se ua prăbuşi 
odată, fiindcă industriile se nasc, trăiesc 
şi mor, ea şi noi oamenii, lăsând după 
ele bine sau rău, şi care, în treacăt zis, 
în ultimul timp a luat structură „uertieală", 
eu ţinta de a produce singur toate mate
rialele prime şi a le prelucra până la uân-
zarea fabricatelor prin reprezentanţe pro
prii, eu eliminarea eomereiului — a ştiut 
totdeauna să se finanţeze singur, ba chiar1 

să înuingă greutăţile ce i s'au făcut din 
partea băncilor boicotate. 

Ford a auut o mână norocoasă eu 
fabrieaţiunea automobilului, acestei maşini 
caracteristice a timpului în care trăim, 
şi succesul lui s'a datorit eererei neli
mitate, de care s'au bucurat produsele 
lui bune şi ieftine, — însă şi alte industrii 
pot să satisfacă unei necesităţi a uieţii 
economice şi prin aceasta pot prospera. 
O întreprindere industrială — excepţio-
nând societăţile de exploatare şi între
prinderile de utilitate publică — care 
contractează împrumuturi pe termin lung, 
şi caută să obţină urcarea şi prolon-
girea acestui credit, trebuie examinată 
eu băgare de seamă şi studiată, euentual 
eu ajutorul informafiunilor ce se pot ob
ţinea din străinătate, dacă este uiabilă şi 
ua putea progresa. Cercurile industriale-
finaneiare din străinătate urmăresc mişcă
rile pe toate pieţele mai însemnate cu 
atâta atenţiune încât pot anticipat indica 
ce fel de produse uor fi cerute, cari se 
uor ieftini, cari se uor scumpi, şi cari nu 
se uor mai cere, şi ştiu aprecia eoniunc-
tura. Repereursiunea asupra industriei 
indigene este de sine înţeles. B . R. 



Stabilizare şi bilanţ. 
Repercupsiunile stabilizării monetare asupra 

întreprinderilor eeonomiee priuate. 
De Petre Poruţiu, pro}, uniu. 

(Urmare). 

Concepţia, eare consideră drept beneficiu 
diferenţa dintre aetluele şi pasluele eualuate pe 
preţul zilei de îneheiere a bilanţului (preţul actual), 
este totuş greşită chiar în ipoteza stabilităţii ua-
lutare. Ba nu ţine seamă de faptul eă o parte 
însemnată a aetiuelor ualorizate sunt imobilizări 
nerealizabile, care pentru societate nu au altă 
ualoare decât aceea de exploatare, şl eă scopul 
ualorizării nu este constatarea plusualutei, ei justa 
eualuare în noua monetă. A distribui dluidend 
dlntr'un astfel de beneficiu imaginar, este identic 
eu distribuirea chiar a aetiuelor. In consecinţă 
excedentul aetiu, ce se degajează prin ualorlzarea 
aetiuelor, nu poate fi înscris în bilanţ ea profit. 
Ghiar în legislaţia noastră există dispoziţiunt, eare 
sancţionează o asemenea procedare — distri
buirea de dtuidende fiettue. Cod. corn. rom. art. 
265, pet. 2 : „Se uor pedepst administratorii şi 
directorii, cari eu ştiinţă au distribuit asociaţilor, 
acţionarilor sau comanditarilor interese sau dt
uidende neluate din beneficiile reale". Cod: eom. 
trans. art. 218: „Membrii Consiliului de admini
straţie uor fi eondamnaţi de tribunalul eompetent, 
dacă plătesc diuidende sau dobânzi acţionarilor 
din capitalul fundamental". Adeuărat eă leg'ea 
presupune, eă distribuţia s'a făcut în lipsa de 
bilanţuri, contrariu eu eeeaee rezultă dintr'însele, 
sau prin mijlocirea de bilanţuri fraudulos stabilite 
(cod. eom. rom.), sau ilegal întocmite; însă cir
cumstanţele acestea fiind chestiuni de fapt nu 
ating principiul responsabilităţii. Responsabilitatea 
eiullă a administratorilor şi a eensorilor există, 
chiar şt fără penalitate, faţă de creditorii şi faţă 
de aeţionarii societăţii, când li se poate Imputa 
ureun prejudiciu, în baza mandatului de admini
strare (cod. eom. rom. 149, cod. eom. trans. 189, 
eod. eiu. rom. 1539, 1540, cod. eiu. austr. 1012) şi 
în baza dispoziţiunilor generale priuitoare la des
păgubiri ale dreptului eiuil comun. V. eod. eiu. 
rom. art. 998 şi eod. eiu. austr. art. 1294. (V. şl 
Kunez Odon Az osztalekjog es a fiktiu osztalek, 
1913, p. 109 ss . şi Mabit, op cit. p. 105). De comun 
sunt considerate drept diuidende fietiue acelea 
eare ating integritatea capitalului. Noţiunea aceasta 
nu este Identică eu aceea pe eare am dat-o noi, 
eăel teoretic — atât din punctul de uedere con
tabil, cât şi juridic — capitalul nu este atins în 
cazul distribuiret întregului surplus aetiu. Practic 
însă şi din punct de uedere economie, când se 
procedează la distribuirea de benefieii fără a se 

ţine seamă de numerarul disponibil şi de posi
bilitatea apropiatei realizări a operaţiunilor, totuş 
este atins capitalul. 

Pentru aceste eonsideraţiuni, trebuie să mai 
căutăm şi alte criterii, în scopul de a delimita 
noţiunea plusualutei de aeeea a beneficiului dl-
stribuabil. Din punetul de uedere economie, be
neficiul nu este excedentul aetiuulul asupra pasl-
uului; el se uerifleă numai prin acest excedent, 
iar din punetul de uedere contabil benefieiul nu 
rezultă din bilanţ, ei din conturile de exploatare 
şt de rezultate; este posibil a obţine un beneficiu 
şi a-l arătă fără bilanţ, prin înregistrarea dife
renţelor dintre preţurile de eost, de producţie 
(ineluziu euuenltele amortizări) şi de uânzare. 
Bilanţul uerifieă uariaţlunlle conturilor de exploa
tare şi rezultate. In eoneepţiunea dinamică a bi
lanţului — preconizată de Sehmalerfbaeh (Grund-
lagen dunamiseher Bllanzlehre) — scopul bilan
ţului este chiar caleulaţiunea şi arătarea rezul
tatelor; bilanţul nu are de înregistrat decât efor
turile şl produsele în diferite perioade de aetiuitate, 
în uederea determinării rezultatelor (V. Slăueseu, 
op. cit. p. 10). Concludem de aici în mod logic 
eă ori de câte ori diferinţa dintre aetiuele şl 
pasiuele bilanţului reualorizat nu apare şt în contul 
profit şi pierdere prin conturile de exploatare, 
nu auem de a face eu benefieii reale, lnuers 
adeseori diferinţele în plus ale conturilor de 
exploatare nu apar în întregime în contul profit 
şi pierdere şi în bilanţ, fiindcă din prudenţă mi-
nusualuta aetiuelor este dedusă din rezultatul 
exploataţtunei. 

Plusualuta imobilizărilor apare în contul profit 
numai în cazul realizării, când ele sunt înlocuite 
prin o sumă în numerar, superioară aceleia eu 
eare au fost treeute în bilanţ. Dar nu numai plus
ualuta imobilizărilor nu eonstitue beneficiu, ei 
nici plusualuta aetiuelor realizabile a mărfurilor, 
căci din principiul contabil eă conturile aettue 
ale bilanţului arată întrebuinţarea capitalurilor 
proprii şl împrumutate, specificate la pasiue, ur
mează eă nu este admisibil a se arăta la aetiue 
eă întreprinderea posedă în momentul încheierii 
bilanţului mărfuri în ualoare de X Lei — în eare 
caz am auea de contat diferenţa dintre acea ua
loare şi preţul de eost, — ei numai atât eă măr
furile înmagazinate au costat U Lei. Contând 
ualoarea de circulaţie a mărfurilor s'ar sconta 
un beneficiu uiitor eare totuş este problematic 
şi rămâne în funcţie de conjunctură. Este deci 
exactă afirmaţiunea eă distribuirea excedentului 
aetiu, când aeesta nu rezultă din operaţiunile 
realizate, atacă realmente capitalul Prin opera
ţiuni nu trebuie însă să înţelegem operaţiuni li
chidate sau îneassate, căci îneassările efeetiue 
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nu totdeauna sunt concomitente eu faptele eco
nomice (cumpărarea, fabrieaţiunea, uânzarea) în
registrate în conturi. 

In afară de eoneluziunile trase din natura 
eonturilor şi bilanţului, mai există şi un argument 
juridic prentru a deosebi beneficiul de surplusul 
ualutar al aetiuelor : de drept, beneficiile sunt 
fructele eiuile ale capitalului cari se produe fără 
alteraţiunea substanţei sale. (Cod. eiu. rom. art. 
523. U. şl Negrea, Dreptul eiuil, 1920, p. 319). Este 
euldent că nu se poate confunda plusualuta ne-
realizatâ eu produsul capitalului. 

Plusualuta aetiuelor neputând fi deci echili
brată prin contul profit şi pierdere, rămâne să 
examinăm alte două soluţlunt pentru restabilirea 
eehilibrulut balanţei : una ar fi crearea de conturi 
speciale de rezerue, iar cealaltă sporirea capi
talului social. 

Echilibrarea plusualutei rezultă din reualo-
rizarea bilanţului, prin rezervele înscrise la paslue, 
întimpină oare-eari dificultăţi de ordin prineipiar. 
In sensul art. 184 cod. corn. rom. — identic eu 
art. 182 cod. corn. italian, — fondul de rezeruă 
este format din preleuări anuale obligatorii — de 
eel puţin a douazeeea parte — asupra beneficiilor 
nete ale societăţii; formarea fondului de rezeruă 
până ce acesta atinge eel puţin a eineta parte a 
capitalului social şi restabilirea lui în cazul când 
s'ar fi împuţinat este obligatorie. „E'dunque dagll 
utili netti- ehe la riserua si trae prima ehe sia 
possibile di essi ogni distribuzione ; i soei uen-
gono obligaţi a rinuneiare ad una parte dei uan-

Jaggl attuali, per essere preuidenti". (Nauarrini, 
Tratato elementare di diritto commerciale, 1914, 
11. 825) In opoziţie eu codurile italian şi român, 
eodul eomereial transtluănean nu preuede nici 
obligatiuitatea niei modul de formare al fondului 
de rezeruă. (V. Klupaty. A magyar kereshedelmi 
jog kézikonyu, 1901, p. 289). Analog eu legea ita
liană şi română dispune, relatiu la obligatiuitatea 
şi formarea fondului de rezeruă, legea franceză 
din 24 Iulie 186? în art. 36. Thailer, Traité élé
mentaire de droit commercial, 1922, 660: ,,Toute
fois, dans la société annonyme, la loi ne permet 
pas de mettre tout le bénéfice en distribution. Il 
faut effectuer un prélèument d'un ulngtiéme, soit 
de 5°/ 0 du benefice net et affecter ce prélèument 
à la réserue légale". Mai amănunţite sunt dispo-
ziţiunile codului eomereial german care în art. 262 
preuede, că societatea pe acţiuni trebuie să-şl 
formeze un fond de rezeruă, destinat pentru aco
perirea pierderilor ce se arată în bilanţ, afectând 
spre acest scop : 1. eel puţtn a douazeeea parte 
— sau chiar o parte mai mare preuăzută în sta
tute — din beneficiul anual net, până când fondul 
pa atinge a zecea parte a capitalului social, 

2. prima de emisiune după detragerea eheltuelilor 
de emisiune, 3. plăţile făcute de către acţionari 
pentru a obţine unele drepturi de prioritate, în
trucât aceste plăţi nu sunt întrebuinţate pentru 
acoperirea pierderilor extraordinare sau pentru 
descrieri, extraordinare. Textele citate uorbese 
numai despre rezeruele legale; înafară de acestea 
mai există rezerue statutare şi rezerue uoluntare 
create prtn hotărârile ad hoe ale adunărilor ge
nerale; nu ne ocupăm de ele în mod deosebit, 
fiindcă din punctul de uedere eare ne interesează 
toate au caracterul comun de preleuări asupra 
beneficiului net, de altă parte oriee rezeruă aug
mentează fondul social. Aeesle caracteristice 
exclud, ea plusualuta imobilizărilor să poată fi 
constituită în rezeruă prin o simplă operaţiune 
de contabilitate, eăei proeedând astfel i-am re
cunoaşte indirect natura de beneficiu. 

Dintre autorii francezi Houpin (Traite général 
théorique et pratique des Sociétés eiuiles et com
merciales, 1927, 879, citat de Mabit, p. 110) pre
conizează înscrierea plusualutei într'un eont de 
rezeruă special arătat la pasiue, argumentând că 
numai pe această cale se poate înscrie în bilanţ 
adeuărata ualoare a aetiuelor pe ziua încheierii, 
separând preţul de cost de plusualuta şi făcând 
să dispară beneficiul imaginar prin contul de re
zeruă speeial, eare trebuie păstrat nealterat sub 
durata societăţii. Această rezeruă specială — 
susţine el — poate serui şi la acoperirea minus-
ualutelor. In caz de uânzare sau cesiune a unor 
obiecte, plusualuta aferentă, realmente îneassată 
ua fi apoi seăzută din contul speeial de rezeruă 
şi ua fi trecută la contul profit. Bilanţul întoemit 
după principiile lui Houpin este un bilanţ de li
chidare, care arată eu aproximaţie ualoarea de 
realizare a bunurilor ce eonstituese auerea so
cietăţii. Rostul bilanţului anual este însă altul, 
acela de a arăta întrebuinţarea capitalurilor la 
data încheierii exerciţiului. Analiza bilanţului tre
buie să ne arate, cum sunt întrebuinţate mijloacele 
de lueru ce stau la dispoziţia unei întreprinderi 
— fie ele proprii sau străine - după principiile 
unei bune conduceri şi eu ce rezultate, şi în ce 
raport se găsesc rezultatele obţinute de o între- # 

prindere faţă de mijloacele întrebuinţate. (Qerstner : 
Bilanzanalyse în Handruorterbueh der Betrlebs-
tuirtsehaft, 1926, l. 1353, citat de V. Slăueseu p. 17). 
Totuş bilanţul Iui Houpin poate auea o justificare 
practică în epoei de instabilitate monetară, eăei 
e ferit de greşala de a adăuga conturi exprimate 
în monetă eontinuu uariabilă. In cazul stabilizării 
legale, crearea şi menţinerea acelei rezerue pro-
uenită din diferenţele ualutare comportă aceleaşi 
consecinţe ea oriee rezerue disproporţionate : 
împiedecă eireulabilitatea acţiunilor — ureându-le 



preţul — şi produce aparenţa unei rentabilităţi 
exagerate pe seama acţionarilor originali. Rezerua 
ualutară neauând caracterul statutar, adunarea 
generală oricând ar putea-o desfiinţa şi în mod 
firesc ua fi desfiinţată această rezeruă în măsura 
în care imobilizările uor fi realizate, eeeaee eehi-
ualează eu rambursarea capitalului. Ş i chiar aici, 
în necesitatea de a împiedeca dispariţia capita
lului real, este punctul de unde porneşte solu-
ţiunea de a transforma plusualuta în spor de 
eapital soeial. 

(„Reuisia juridică11) (Va urma) 

Alfred Mobel. 
(Urmare). 

Nu tree decât ureo eâteua zile şi un intre-
poalt e aruncat în ater şi 14 oameni îşi află moartea 
din explosibilul pregătit şi destinat pentru San-
Franeiseo. Cam în aeelaş timp la Sidneu se în
tâmplă o altă eatastrofă prouoeată de nitrogli
cerină. In Maiu 1866 şl fabrica din Krummel de 
lângă Hamburg este aruncată în aler. 

In urma acestor eatastrofe nu e de mirare 
că se produsese o adeuărată panieă în toată 
lumea. Agenţii şi reprezentanţii lui Nobel îl asal
tară eu scrisori care de care mai desperate. 
Nime nu mal cuteza a depozita sau transporta 
produsele fabrieei. Cu jertfe materiale foarte mari 
ajungeau iet şi colo să angajeze oameni pentru 
a imbarea explosibilul pe eâte un uapor mai mie 
şi să-l ancoreze undeua în largul mării. Situaţia 
era cât se poate de penibilă mat ales că nu trebuia 
eu nici un preţ a pierde pieţele americane, care 
aueau lipsă de mart cantităţi de explosiblle la 
eonstrueţiunile de căi ferate şi în mine. In urma 
scrisorilor de alarmă a reprezentanţilor săi Alfred 
Nobel se duse personal la Netu-york pentru a 
căuta să-şt restabilească încrederea întreprinză
torilor. S ă nu ne mirăm dacă abea sosit prin 
hotele, îndată ce lumea afla despre el, eă cine 
este, fugeau toţi în toate părţile şi prin bagajele 
lui nu uedeau decât dinamită. Pe lângă toate 
greutăţile întimpinate îl reuşi să eapaelteze ureo 
eâţioa financiari americani şi împreună să fondeze 
0 societate pentru fabricarea explosibllulul sau 
lichid, societatea United States Blasting Oii 
Gompanu. 

Teribilele accidente şi mai ales catastrofa 
oribilă a uaporului atrase atenţiunea lumei întregi 
asupra Iul Nobel şi a inuenţlei sale. Eficacitatea 
noului exploslu nu s'ar fl putut demonstra mai 
bine deeum s'a demonstrat prin aceste eatastrofe. 
Şi tocmai aceste eatastrofe sguduiloare îl cauzară 
eel mal mare succes. Capitaliştii tuturor ţărilor 
se luptau între ei pentru breuetul lui Nobel. Nobel 
era pe lângă un bun inuentator şl un bun între
prinzător, care se ştia folosi de oeaziunea, ce 
1 se oferea. Aşa întreprinde o serie de eălătorii 
pentru a înfiinţa fabrici în cât mai multe state eu 
ajutorul capitaliştilor. Lucrările nu mergeau tocmai 
aşa uşor, chiar şi dacă era etne să le finanţeze. 
Statul interzicea în cutare ţară fabricarea explo
sibllulul, în alt stat^însă dădea peste ureun mo

nopol şi în urmă o serie întreagă de procese eu 
imitatorii fabrieatiunel sale îi cauza neplăceri şi 
neajunsuri. Mal uşor îl merge în Germania, unde 
i se punea rezistenţă mal puţină. Aci clădi o fa
brică pe aeelaş loc, unde fu aruncată în aler 
cealaltă. Întreprinderea se numea Alfred Nobel 
et Co. şi cu timpul deueni Dunamit Aktlengesell-
sehaft. Tot în Germania mai fonda fabrici şi la 
Opladen şi Dresden. Pe urmă în Finlanda, Austria, 
Ungaria, Eluetia, Italia, Spania, Portugalia, ete. 
Cu un euuânt a pus bază în toate statele, unde 
putea şi unde era cine să le finanţeze, fabrici 
care îi exploatau breuetul lui producând după 
inuenţla lui explosibilul lichid şt dinamita. Natural 
eă majoritatea acţiunilor le deţinea el. 

In Anglia auea de înulns cele mal multe 
greutăţi şi chiar în Anglia în partea de Sud la 
mine şl cariere, unde auea eel mai buni elienţl. 
Pe aceştia îl auea până la anul 1869 când în urma 
unor eatastrofe se interzise formal fabrieerea, 
Importarea, preeum şt uânzarea şi transportul 
nltroglieerinel sub ori şl c e formă. Pieţele engleze 
fură astfel complet închise produselor Iul Nobel 
doi ani, când după multe negocieri şl demersuri, 
făcute de el personal, ajunsese a eonulnge auto
rităţile engleze eă dinamita este încă produsul 
eel mal puţin periculos dintre explosiblle şl din 
punct de uedere tehnic este indispensabilă. Con-
utnşl de acest adeuăr englezii eonsimţirâ ea pro
dusul lui Nobel să poată intra în ţară şi la anul 
1871 Nobel fonda la Glasgotu prima societate 
engleză: Brltlsh Dynamlte Gompanu. După eâţiua 
ani se fonda şi o a doua societate eu un eapital 
de 5 milioane lire sterline. 

Franţa încă se împotriui. Fabricarea explo-
sibilului forma aei un monopol şi toate stăruinţele 
financiarului Paul Barbe fură zadarnice. Nu se 
admiseră introducerea în ţară a nici unei singure 
tone, ce şl-a dorit acesta, pentru experienţe. In 
timpul răsboiulut franco-german uăzând franeezil 
eficacitatea şl succesul germanilor în urma acestui 
explosibll eăutară al fabrica şi ei. Ministrul de 
răsboiu Leboeuf chemă la sine în grabă pe Paul 
Barbe pentru al însăreina eu fabricarea dinamitei. 
Planul nu reuşi, căci Paul Barbe eare era ofiţer 
de artilerie ajunsese prisonier încă înainte de a 
primi ordinul. Astfel numai după răsboiu fu in
trodusă dinamita în ţară, iar de fobrieat numai 
din anul 1875 a început a se fabrica sub condu
cerea lui Paul Barbe. In anii următori se fondară 
fabrici în Japonia, Africa de Sud, Canada şi 
America de Sud. 

O altă eatastrofă se întâmplă nu peste mult 
timp, în 6 April 1866, eare luă proporţii şi mai 
mart. Fabrica dtn Stoekholm primi o comandă 
de 200 de barili de dinamită din partea statului 
Peru. S e execută comanda şi se îmbarcă fără 
dificultate pe un uapor. După o naulgaţie de eâteua 
săptămâni pe Oceanul Atlantic, pe când să se 
apropie să intre în portul Panama, din cauze ne
cunoscute, dinamita faee explozie. Vaporul, nici 
mai mult nici mat puţin decât praf şl ţăndări s'a 
făcut împreună eu cei 4? marinari, cari se aflau 
pe bord. 

Expansiunea rapidă a industriei de explo
siblle aduse eu sine necesitatea ereerit unul or
ganism central, eare să unească diferitele societăţi. 



A pune însă nenumăratele fabrici sub o unieă 
direcţiune, încă nu e lucru uşor. Diferitele societăţi 
îşi făcură în mod reciproc concurenţă, care nu 
era deeât în defauorul lui Nobel. Căutau a-şi 
smulge una alteia clientela şi a-şi oferi pe sub 
mână produsele eu preţuri mai reduse. După mai 
multe eonsultări eu Barbe reuşeşte în anul 1880 
să reunească majoritatea societăţilor în două 
grupuri mari. Qrupa Soeiété Centrale de Dunamite 
eu sediul în Paris şi care poseda majoritatea 
acţiunilor fabri?ei Nobel din Suedia, Italia, Spania 
şi America de Sud pe de o parte şi grupa Nobel 
Dunamite Trust Company eu majoritatea acţiunilor 
dela societăţile engleze şl germane pe altă parte. 

Astfet reuşi lui Nobel să înfăptuiască primul 
trust internaţional, în urma căruia ţinea mai sigur 
în mână, întreaga organizaţie gigantică. 

Intr'o zi Nobel se răni la un deget şi îşi 
acoperi rana eu un strat protector de colodión. 
Auea însă nişte dureri enorme şi nu putea dormti. 
Noaptea din cauza insomniei merse în laborator 
pentru ea lucrând să uite durerea. Cu colodión 
pe deget şi eu nitroglicerină în faţa lui îi ueni 
brusc ideia că nu s'ar putea amesteca aceste 
două produse? încercă şi experienţa reuşi, eo-
lodionul se topia în nitroglicerină la o tempera
tură mijlocie şi se obţinea o massă gelatinoasă. 
Amestecul acesta se douedi un explosiu eu mult 
mai uiolent deeât chiar şi dinamita şi se între
buinţa acolo, unde era neuoie de o putere dina
mică şi mai mare, de ex. la săparea tunelului 
St. Gothard. Dar Nobel îşi breuetă şi alte multe 
inuenţiuni, între cari un nou procedeu de a fabrica 
acidul sulfuric un cazan inexplosiu ete. Mai im
portant a fost inuenţiunea prafului de puşcă fără 
fum, obţinut în urma amestecului de nitroglicerină 
eu praf de bumbac, cunoscut sub numele de 
„praful Nobel". (Ua s urma). 

Situaţia. 
Regimul spirtuoaselor, este o problemă de 

foarte mare importanţă atât din punct de uedere 
fiscal eât şi economie. 

Pentru a sprijini prunarii în ultima guuer-
nare auereseană în 192? dl Qaroflid a schimbat 
sistemul de taxare a spirtului, fauorizând alcoolul 
produs din fructe în sarcina celui industrial. 

Nu se poate constata sau mai bine zis eoalua 
câştigurile ce le-au tras prunarii noştri, de pe 
urma acestui sistem. Găei ei nici după ce li s'a 
introdus acest sistem proteeţionist nu par a fi 
mulţumiţi. Astă uară ei s'au întrunit în Bucureşti 
într'un eongres sub conducerea dlui C. Garoflid. 
S'au ţinut multe discursuri, s'a protestat că dl Mi-
halaehe nu a întocmit încă regulamentul pentru j 
aplicarea legii din 192"7, iar dl Garoflid s'a cam î 
arătat nemulţumit eu politiea dusă de dl Mihai 
Popouiei. Am ascultat desbaterile acestui eongres 
şi l-am părăsit fără a putea şti ce doleanţe juste 
i-a întrunit pe prunari în acest eongres încheiat 
prin o demonstraţie pe străzile capitalei. Din Ar
deal nu am obseruat să fie participat ure-un prunar. j 

dimpotriuă s'au remarcat o mulţime de ţuieari şl 
erâjmari jidoui, unii chiar eu perciuni. 

Pagubele ce le-a adus regimul de mai sus 
sunt de multe feluri şi au fost resimţite adânc. 

Fabrieele de spirt industrial dimpreună eu 
toate industriile agricole ce le aparţin au fost 
complect paralizate. 

S'au prouoeat fraudele eu spirtul metllie, cari 
au oirăuit o mulţime de oameni şi au adus daune 
enorme fiscului. 

A fost atins grâu şi bugetul general al sta
tului, eăei înainte de 192? din spirtuoase tesaurul 
îneassa anual 25—3 miliarde, iar de pe urma 
noului sistem anul acesta de abia se ua îneassa 
300 milioane Lei, deci niel eualuarea bugetară 
de cea 600 milioane. 

Sistemul din ueehiul regat — introdus în în
treaga ţară — de a taxa eazanele de fiert rachiu 
fiind absolut imposibil şi zăpăcit, prunarii fac 
rachiu în mod clandestin s'au nu deelară întreaga 
cantitate de rachiu ce au fiert. In legătură eu ea
zanele de fiert rachiu, agenţii prouoeatori ai po-
litieianilor fac eea mai reuşită propagandă. Nu 
odată organele conducătoare din Ministerul de 
finanţe au fost ameninţate eu reuolta populaţiei, 
fiindcă au încercat să ualiditeze drepturile juste 
ale fiscului. 

Această stare anarhică nu mai poate con
tinua mult. De altfel şi guuernul este foarte serios 
preocupat de grija de a datări i un regim al spir
tuoaselor mulţumitor din toate punctele de uedere. 

Dl Mihai Popouiei scurt timp înainte de a 
părăsi guuernul a încredinţat o eomisiune com
pusă din dl deputat Prof. Cădere şi dnii dir. grai 
Pârligras şl subdirector Dr. Leon Muntean — ar
delean — specialişti din ministerul de finanţe să 
studieze la faţa locului regimurile din Gehoslo-
uaeia, jugoslauia şi Ungaria. Comisiunea şi-a în
deplinit misiunea şi a depus raportul la Minister. 
Din raport reiese că toate ţările tind spre pro
gres şi eiuilizaţie, numai noi ne afundăm în haos. 

Comisiunea în cercetările ei a constatat trei 
categorii de sisteme pentru taxarea spirtului: 

1. bazat pe aparate tehnice de preeiziune, 
2. pauşal şi 
3. anarhie, fără posibilitate eficace de control 
fabrieaţiunea spirtului industrial se taxează 

pretutindeni exact după sistemul întâi, 
fabrieaţiunea berei se taxează la noi după 

un sistem „aproximatiu", care prejudiciază inte
resele fiscului, 

taxarea eazanelor, care la noi formează baza 
produeţiunei de alcool auând în uz 50.000 cazane, 
se face în Ungaria după sistemul întâi, la care 
s'a trecut dela sistemul doi. Gehoslouaeia a rămas 
la sistemul „pauşal", Jugoslauia a adoptat pentru 



întreaga ţară sistemul „pauşal" în uigoare în 
Croaţia, Slouenia şi Bosnia. 

România, eare în Ardeal şi Bueoutna auea 
sistemul „pauşal" a retrogradat întreaga ţară la 
sistemul specific ei Nr. 3, mai precis zis „hara
babură" sau „aiurea". 

Cunoscută fiind energia ce o depune dl Mi
nistru Madgearu în rezoluarea problemelor ee 
t se impun, să sperăm că lucrările începute pe 
acest teren de dl Mihai Popouieî, uor fi duse la 
bun sfârşit. 

* 
Săptămâna trecută bursa a fost lipsită corn 

pleet de colorit. Din lipsa de transaeţiuni cursurile 
au suferit o uşoară seădere. 

„Albina" a auut de înfruntat o uehementă 
şarjă. Una din băncile mari auând eeua marfă 
de uânzare, a căutat să apase preţurile. Cum 
toate posturile oferite au fost pe loc înghiţite — 
mai multe sute de bucăţi — uânzătoarea s'a mul
ţumit eu constatarea tăriei de pe piaţă a acţiunilor 
şi a sistat ofertele. Hârtia a doua zi a fost c e 
rută la 800. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

CRONICĂ. 
Reducerea Seontului Băneii Naţionale. 

Consiliul general al Băneii Naţionale exa
minând situaţia pieţei interne şi a pieţei 
internaţionale, după ascultarea părerii şi 
a dlor Rist şi Auboin, a decis reducerea 
seontului şi a dobânzii la împrumuturi 
lombard eu 1h°lo. 

Cu începere dela 25 ert. scontul este 
9°/o, iar dobânda la împrumuturi pe efecte 
(lombard) 9 J/2°/ 0. 

Noui reduceri sunt în prospect — 
când ua permite situaţia pieţei financiare. 

Necrolog. Maurieiu Blanh, uieeprezidentul 
Consiliului de administraţie şi admin. delegat a 
Băneii Marmoroseh, Blank & Go., Bucureşti, în
temeietorul uieţei bancare din România, a încetat 
din uiaţă în Viena în etate de 81 de ani. 

Conducător faptic, timp de V2 ueae a pu
ternicei banei din capitală, răposatul a auut un 
rol eouârşitor în uiaţa eeonomieă-finaneiară a 
ţării şi se bucura şi în străinătate de reputaţia 
unui speeialist excelent. 

Bazat şi pe intensele sale legături personale 
şi de afaceri în străinătate, M. Blank, întemeia în 
ţară număroase întreprinderi bancare, comerciale, 
industriale, petrolifere şi altele, la conducerea 
cărora a luat parte aetiuă până la adânci bătrâneţe. 

Prin aetiuitatea sa fecundă şi norocoasă pe 
teren financiar-economie Maurieiu Blank şi-a în
scris numele eu litere de aur în istoria econo
mică a ţării. 

* 
Uniunea Camerilor de Comerţ s'a consti

tuit, alegând prezident pe dl Mihail Manoileseu 
şl uieeprezldenţi pe d-nli loan F. Negruţiu, 7, 
Orghidan şi Apostol Popa. 

* 
Creditni Agricol , mult aşteptata instituţie 

creată de guuernul actual pentru înlesnirea c re 
ditului ieftin pe seama agricultorilor mari şi miei, 
— precum se raportează din cercurile aproape 
de guuern — îşi ua putea începe aetiuitatea în 
timp apropiat. Deja la primăuară eereurile inte
resate uor fi seruite eu eredite ieftine, ee-l ua 
pune la dispoziţie finanţa franceză, în baza ra
portului fauorabil, ee l-a primit dela delegatul său 
special asupra situaţiei la noi în ţară. 

Dorim să fie aşal 
* 

Serviciul poştal expres. Direcţiunea gene
rală P. T. T. a introdus serulelul poştal expres, 
eare a Intrat complect în uigoare eu începere 
dela 20 Noemurie. 

Măsurile luate de direcţiunea generală pentru 
manipularea acestui serutelu sunt următoarele: 

Pot fi expediate express, prin oficiile poştale; 
serisorl, cărţi poştale, imprimate, probe de măr
furi şl hârtii de afaceri, atât pentru serulelul in
tern, cât şi pentru seruieiul internaţional. Aceste 
corespondenţe pot fi simple sau recomandate, 
pereepându-se afară de taxele poştale obişnuite, 
o supra-taxă de 30 Lei. 

Toate corespondenţele expediate cu acest 
seruieiu uor purta o etichetă eu inseripţiunea 
„Express", sau, în lipsă de etichete, publicul ua 
serie eu creionul această inscripţie. 

Corespondenţa expresă ua fi distribuită 
imediat după sosire, prin factori telegrafiei. 

Pentru distribuitorii poştei express, direc
ţiunea generală P. T. T. a luat măsuri de a li se 
acorda o primă de 5 Lei de flecare corespon
denţă. Aceste prime uor fl date la sfârşitul lunet 
personalului distribuitor. 

Sifuaţiunea sumară 
a Băneii Najionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 16 
Noemvrie 1929, a Băncii Naţionale următoarele poziţii: 

Activ Lei 
Aur în ţară şi străinătate 9.147,331.169 
Devize . 6.733,273.039 
Monetă divizionară . . . . . . . 3,897.723 



Portofoliul comercial 
împrumut, pe efecte publ., warante etc. 
Datoria Statului 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 
iEfecte publice 
Fond. de pens. şi asistenţă pt. personal 
Imobile . 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 
Cheltuieli de administraţie . . . . 
Efecte şi avansuri rambursat prin Stat 
Argint—Lingouri şi monete . . . . 
Conturi diverse 

8.840,999-670 
894,513.278 

3.958,659.838 
872,000.000 
691,782.037 
108,723.845 
389,520.096 
62,209.673 

174,602.260 
1.671,850.000 

6,445.965 
3,639,443.840 

Totalul activelor 

Pasiv 

37.195,238.433 

Capital 
Fonduri 
Bilete B 
Conturi 
Dobânzi 
Conturi 
Raportul 
Raportul 

6 0 0 , 0 0 0 . 0 0 0 
7 1 3 , 8 3 0 . 2 7 5 

2 1 . 7 3 2 , 5 7 7 . 6 9 1 
1 0 . 4 4 4 , 8 7 9 . 1 9 4 

3 9 0 , 8 5 8 . 5 7 7 

de rezervă diverse . . . . 
, N. R. în circulaţiune . . . 
curente şi recepise la vedere 
şi beneficii diverse . . . . 

diverse 3.223,092.696 
între stocul de aur şi angajamente 28,43% 
între stocul total şi angajamente 49,14% 

Scont 972% 
Dobânda 1072% Taxa: 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 28 Noemvrie 1929. 

EFECTE 
Dob. anuală Cursul 

Rentă 1 9 1 3 original 4VÎ 7 0 --75 
Rentă 1 9 1 3 duplicate 4VÎ 6 4 --66 
Scris Rurale 5 49V*--497* 
Scris Urb. Bucureşti 5 48 8/*--49 
Scris Urb. Iaşi 5 46V2--46 8 A 
Comuna Bucureşti . . 4 4 6 --47 
Comuna Bucureşti . 5% 49-- 5 1 

împrumutul Naţional 1 9 1 6 • . 5 6 1 - -6IV2 
împrumutul Unirii 1 9 1 9 — 6OV2-- 6 0 3 / * 
împrumutul Refacerii 1 9 2 0 -5 558/i-- 5 6 

Renta împroprietăririi 5 • 5IV2-- 5 1 3 A 
1 9 0 3 original . 5% 75-- 8 0 

„ 1 9 0 3 duplicate . 5 % 6 0 - - 6 5 

BĂNCI 
Val. nom. Cursul 

'Banca Naţională 500 8050 -8075 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup. 500 1030--1040 

500 775-- 785 
• Pui 500 740-- 750 

De Scont ex. cup. 500 290 - 300 
Comerc. Română 500 820-- 830 
Credit Român ex. cup. 500 800-- 810 

500 470-- 480 
500 295-- 300 

Comerţ Craiova opt. 500 750-- 760 

Corn. Ital. şi Rom. . 
Albina Sibiu ex. cup. 
Carpaţilor 
Franco-Română . . . 

Val. nom. 
500 
500 
500 
500 

ASIGURĂRI 

MONEDE EFECTIVE 

Cursul 
690— 700 
800— 810 
420— 430 

30— 40 

Dacia-România ex. cup. . . 2000 5650--5700 
Naţionala 500 9 2 5 -- 950 
Generala 500 2 2 0 0 --2300 

500 1 1 0 0 --1150 
Steaua României 500 1200--1225 
Prevederea 200 4 7 0 -- 480 
Soc. Urania 1000 2 3 0 0 --2400 

PETROLIFERE 
Steaua Română . . 500 9 0 0 -- 910 
Astra Română 500 1 6 0 0 - -1620 
Speranţa opt 500 1150- 1200 
Speranţa pui 500 5 9 0 - - 600 
Petrol Blok 500 2 5 5 - - 260 
Petrolul Rom. opl 500 5 2 5 - - 535 
Petrolul Rom. (pui) . . 500 2 0 0 - - 225 
I. R. D. P. opt 500 1 9 5 - 200 
Concordia : 250 1 0 5 0 - -1070 
Creditul Minier opt, . . . 500 445— 450 

DIFERITE SOCIETĂŢI 
Reşiţa 500 500— 505 
C. Tramv. Buc. 500 7 9 5 - 800 
Govora-.Călimăneşti purtător 200 2 4 0 - 250 
Oovora-Călimăneşti nom. . . 20a 2 4 0 - 245 
Cartea Românească . . . . 500 230— 235 
Creditul Technic purt. . . 500 4 0 0 - 410 
Creditul Technic nom. 500 4 3 0 - 440 
Letea opt. ex. cup. 500 6 0 0 - 605 
Clădirea Românească opt. 500 480— 490 
Mica 500 430— 440 
Carpatina 500 1075— 1100 
Credit Industrial ex. cup. 1000 645— 650 

Dolari . . 
Sterline . 
Lirete . . . 
Cor. cehe . . 
Franci francezi 
Franci belgieni 
Franci elveţieni 
Mărci germane 
Zloţi 
Şilingi austr. 
Pengo . . 
Dinari . . . 
Leva 
Drachme 
Lire otomane 
Napoleon 

166-50-
816-50-

8-82-
4-96-
6-65-
4-63-

32-30-
40-20-
18-70-
23-60-
29-30-

2-95-
1-21-
2-20-

81-00-
652-

-166-75 
-818-— 
- 8-86 
- 4-97 
- 6-67 
- 4-67 
- 32-60 
- 40-30 
- 18-85 
- 23-80 
- 29-45 
- 2-97 
-1-237* 
- 2-23 
- 82'— 
-655 — 




